

民生为大 看变化

老街新貌留乡愁

本报全媒体记者 曹章保

初夏时节，夜幕降临，走进位于崇义县南门口菜市场附近的“那年·崇义”广场，五彩缤纷的小夜灯烘托出浪漫温馨的氛围，居民或散步，或坐在石凳上聊天。夜宵馆、老酒馆里的食客正在细酌慢饮，品尝美食，一派热闹祥和景象。

去年7月，崇义县以南门口菜市场及周边改造为契机，同步推进老旧小区改造和“那年·崇义”文创街区建设。

从哪里着手改？改成什么样？“那年·崇义”文创街区改造项目聚焦群众关心的热点、难点、堵点问题，以“打通断头路、畅通微循环、植入新业态、实现大融合”为改造建设理念，改造升级了街区道路、老旧房屋立面、给排水、强弱电等基础设施。同时，新建停车场、充电桩、休闲公园等设施，解决了车辆乱停乱放问题，居民休闲娱乐也有了的好去处。目前，“那年·崇义”文创街区已建设268个智能停车位、36个智能充电桩。周边200米范围内，设有县广电大厦停车场、老电影院停车场、县中医院停车场、老环卫所停车场、同心广场停车场。

“老旧小区改造前，这里拥挤杂乱，车辆乱停乱放，严重影响出行；改造后，新建了休闲广场，新增了停车位，小区内活动空间变得宽敞多了，现在住得特别舒心。”谈起身边发生的巨大变化，崇义县健康花园小区居民王阿姨赞不绝口。

“一座城市如果没有旧的痕迹，就如同一个人失去了记忆。我们打造‘那年·崇义’文创街区的初衷，就是为了再现老崇义的历史风貌，让人们留住乡愁。”崇义县城市社区管委会副主任陈永峰告诉记者，改造提升过程中，“那年·崇义”文创街区按照历史文化脉络，有效衔接新旧文化，打造出明清风、民国风等具有鲜明特色的艺术空间，让漫步于此的游客能够“触摸”历史脉搏，领略老旧小区的魅力，感悟美好生活。

老旧小区改造后，居民的车库、柴火间、老房子等闲置资源被成功盘活，成为市场上的“香饽饽”。

为了对街区进行有序管理和运营，崇义县成立了知行家商业运营管理有限责任公司，对街区进行统一规范管理，引入特产、小吃、服务等多元化商业业态，激活居民手中闲置资源，让闲置资源生“金”。同时，对街区内保留的4栋老建筑进行翻新改造，引入经营主体，开设老酒馆、夜宵馆、咖啡馆等，让乡愁记忆与现代生活气息相互交融。

走进居民陈明有家由车库改造成的店铺时，他正在手工编织花篮。“知行家公司帮我装修了店铺，现在我通过手工编织花篮，每月可以增加一两千收入，实现了家门口就业。”陈明有笑着告诉记者。在“那年·崇义”文创街区同心广场上，10余个流动摊位吸引了不少人品尝美食。“我们在这里打造成集美味品尝、文化传承为一体的明清风格小吃一条街，以公开招标的方式，引进10余家经营主体。”陈永峰介绍。

如今，走进“那年·崇义”文创街区，首先映入眼帘的是按照一定比例复刻的原崇义县委大门，左侧是缩建的崇义县大会堂，右侧是崇义县汽车站。时代的车轮滚滚向前，老破旧面貌已经一去不复返，但时代的点滴印记，仍然通过某种方式被唤醒，并深深烙印在乡愁里。

“赣鄱情”全民慈善公益节活动启动

本报讯（全媒体记者陈璋）6月1日至30日，省慈善总会在全省范围内开展2024年“赣鄱情”全民慈善公益节活动，组织动员更多社会力量，共同助力乡村振兴，扎实推动我省慈善事业高质量发展。

据悉，此次活动由省民政厅指导，省慈善总会主办，紧扣“一老一小幸福院”“城乡社区基金”等民生实事，因地制宜创新项目设计，力求让慈善公益更贴近群众需求，更富有效。同时，活动依托城乡社区和社会组织，通过线上线下多维度融合，打造一个开放包容、全民参与的慈善平台，激发社会各界的参与热情。

泥巴路变水泥路

本报高安讯（全媒体记者蔡颖辉）“以前这条路可难走了，一下雨路上就会积水，积水好几天都下不去。现在路修好了，心情都变好了。”近日，高安市相城镇石梅村冯家村村民小组村民看着修好的路，开心极了。

据了解，以前，冯家村村民小组外出仅有一条狭窄的泥巴路，一下雨就有积水，给村民的生产生活带来极大不便。“我们这次修路投入42万元，修建水泥路1200多米。在修路过程中，我们积极与村民沟通，了解村民需求，把好事办好，实事办实。”石梅村党支部书记胡校安说，道路修成后，村民出行更加方便，人居环境大大改善。



近年来，莲花县三板桥乡棠山村因地制宜发展茶产业，2023年带动20余户农户增收2万余元。图为6月6日村民采摘茶树枝。

浓情端午



6月6日，南昌市新建区松湖镇举行龙舟民俗文化节活动，40余支龙舟队在锦江水面上劈波斩浪竞相竞速，场面蔚为壮观。

本报全媒体记者 洪子波摄

提前谋划部署 强化物资储备 端午假期生活必需品市场供应充足

本报讯（全媒体记者朱兆楷）6月7日，记者从省商务厅获悉：为确保端午假期蔬菜、肉、蛋等重要生活必需品市场供应充足、价格稳定，我省提前谋划部署，强化物资储备。

记者走访市场看到，在南昌市多家大型超市和农贸市场，新鲜果蔬、肉类、海鲜、粽子等各类商品琳琅满目，应有尽有，为市民的节日购物提供了丰富的选择。据近期全省168家样本企业监测数据显示，粮油、猪肉等生活必需品库存充足；生活必需品价格以跌为主，其中肉类和调味品价格小幅上涨，奶制品价格保持稳定，粮食、食用油、禽

类、蛋类、水产品、蔬菜、水果和饮用水价格下跌。在南昌深圳农产品中心批发市场、赣州华东商贸物流城等全省主要农产品批发市场，蔬菜每日调入量约1.4万吨、库存量约1.2万吨，调入量、库存量均比平常高出20%以上，供给库存充足。全省现有政府猪肉储备5277吨，可根据市场需要随时投放。在端午假期，省商务厅还启动了对粮油、肉类、蔬菜等重要生活必需品的日报制度，及时调度了解掌握市场库存、供应情况，做好生活必需品分析研判，保障商品供应。

赛龙舟 包粽子 940余项多彩 文化活动迎端午

本报讯（曾悦之）粽米飘香，又至端阳。端午节将至，我省各地纷纷开展赛龙舟、包粽子等丰富多彩的民俗文化活动，让群众在浓郁的节日氛围中感受中华优秀传统文化的魅力。

赛龙舟是端午节最重要的民俗活动之一。端午节前夕，群龙竞渡名场面已陆续在全省各地激情上演。6月5日，萍乡上栗县栗水河畔，18条“蛟龙”在栗水河激情逐浪，为市民带来一场水上“速度与激情”。6月6日，来自宜春、新余等地的112艘龙舟集结于新余市仙女湖区昌山庙袁河水域，开展“龙舟活水”习俗活动。

连日来，我省文博单位也纷纷推出精彩活动迎端午。6月8日，南昌汉代海昏侯国遗址博物馆首次展出新修复完成的海昏侯刘贺墓主棺玉器，“上新”的文物有6件玉璧、两件梯形玉片饰，均出土于刘贺墓主棺内。同一天，省博物馆将开展赏江西傩舞、听南昌清音、看城南龙灯等互动体验活动。

据悉，随着端午节临近，我省各景区景点精心策划940余项形式多样的文化活动，为游客准备丰富多彩的文化大餐。



6月5日，吉安市中等专业学校师生在一起包粽子、话端午，共迎端午节的到来。 特约通讯员 李 军摄



6月4日，余干县实验幼儿园举办端午节亲子游园活动，通过旱地赛龙舟、包粽子、做香包等民俗活动，让孩子们在游戏中感受传统民俗魅力。

本报全媒体记者 涂汉林摄

让旅客出行安全又便捷

本报讯（全媒体记者陈晖 实习生李欣梅）今年端午假期为6月8日至10日，为期3天。全省交通运输系统全力做好路网调度、运输组织、安全应急、疏堵保畅等工作，切实保障旅客安全便捷出行。

铁路方面，南铁采取加挂扩编、重联运行等方式提升运能，增开热门方向旅客列车1366列，其中夜间高铁51列，满足旅客夜间出行需求。道路方面，江西长运股份有限公司对客运车辆的GPS运行、车辆轮胎、灭火器、安全带等安全设施以及充电桩模块等进行安全隐患排查，加强对公交车辆的日常维护保养监督，为群众节日出行提供安全有序的

公共交通环境。高速公路方面，据省交通监控指挥中心预测，全省高速公路网出行车流以中短途、跨省旅游和探亲访友为主，预计出口车流量约为225.69万辆次，略高于近期周末平均水平。其中，端午节当天将迎来车流最高峰，预计车流量为100.35万辆次，拥堵程度较高。为保障假期旅客安全便捷出行，省交通运输执法局将以农村客运、旅游客运为重点，加大现场执法检查力度，严厉查处“黑车”“营转非”客车从事非法经营等行为。同时，充分发挥高速公路服务区交通运输执法室的作用，加强法律法规、安全生产知识的宣传，保障公路安全畅通。

“我们的节日·端午”包粽子



6月6日，丰城市张巷镇新时代文明实践所联合该镇妇联在罗桥村新时代文明实践站开展“我们的节日·端午”包粽子主题活动，辖区村民齐聚一堂，讲民俗、包粽子、话家风，共庆端午佳节。

通讯员 黄 婷摄